公弘扬科学家精神

张丽珠:用创新缔造生命

1988年3月10日8时56分,北 京大学第三医院(以下简称"北医三 院")妇产科产房内传出一声新生婴儿 的啼哭,这个新生儿正是中国大陆自 主培育并成功诞下的首例试管婴儿。 手术室内,一位医者微笑着抱起了新 生儿,她就是我国著名医学家张丽珠。

立足国内条件, 因地制宜自主研究

在多年的妇产科临床生涯中,张 丽珠看到了不孕妇女的身心痛苦和社 会压力。1978年世界首例试管婴儿在 英国诞生后,她以医学大家的敏锐与 胆识,于1984年根据一盘英文磁带录 音进行整理、综合,有远见地提出在 中国进行体外受精、胚胎移植的研究 工作。

这在当时的中国大陆,不仅是一 项前所未有的全新课题,同时也是一 项备受非议的话题。面对外界的质 疑,在没有科研经费、缺少仪器设备 和研究资料的情况下,张丽珠带着妇 产科的同事和研究生们"白手起家", 在一间不足10平方米的小屋里,开始 自主研究试管婴儿技术。

移植技术(IVF-ET)。一般而言,主要 经讨以下5个步骤,刺激排卵、取卵、 体外受精、胚胎培养、胚胎移植。

孕育生命, 是一件复杂而神奇的 事.5个 步骤 看似简单, 但实际操作起 来却困难重重。第一个难关就是取 卵。也曾有外国专家来中国推广,但 在北京、广州等地进行的数十例手术 无一成功, 其主要原因之一就是找不 到卵子。

经过不断的探讨和对失败病例的 反复研究, 张丽珠抓住了国内与国外 不孕患者的重要不同之处: 西方人不 孕不育多是由于年龄较大导致生理条 件不利于怀孕,但国内很多不孕不育 患者都是年轻人,可能曾患结核或其 他病症而导致输卵管堵塞, 因此先解 决病症,才能使用试管婴儿技术。

当时, 国外大都采用腹腔镜取卵

方法。然而,用腹腔镜对输卵管结核 患者取卵时,结核产生的粘连会挡住 卵巢, 无法通过腹腔镜看到卵子。经 过一番探讨, 张丽珠根据国内患者的 体质特征和多年的临床经验, 放弃洋 技术,采用"土办法":开腹取卵。采用 边治疗边取卵的策略, 打开腹腔治疗 盆腔疾病的同时,用手尝试摸到卵巢 再找卵泡, 找准后用取卵针将卵泡液 取出。在如此艰苦的条件下, 凭借着 不断的摸索和创新改进, 张丽珠最终 成功取出卵子,解决了取卵难题。

自主培育的 第一例试管婴儿诞生

经过不懈努力,1985年在北京医 科大学基础实验室里第一次人卵体外 受精和受精卵分裂获得成功, 并培养 出人类胚胎。胚胎培养成功后,需要 将胚胎移植到患者的子宫内, 这也是 整个试管婴儿技术过程最关键也是最 难的一步,不仅是技术问题,还与胚 胎质量、子宫内膜容受性等方面有关 系, 且国内无先例可循。

从 1986 年开始, 胚胎移植工作连 续经历了 12 次失败, 1987 年 6 月, 张 丽珠迎来了第13位受试者——来自 甘肃礼县的乡村小学教师郑桂珍。因 为输卵管阻塞问题,38 岁的郑桂珍与 丈夫结婚二十载饱尝无法生育之苦。

初步检查发现, 郑桂珍已错过了 最佳怀孕时间。她卵子不多, 质量也 不高,子宫内膜的条件也不太好。在 夫妇二人的再三恳求下,张丽珠决定 试一试。开腹手术取得4个卵子,并 均受精成功后, 为稳妥起见, 张丽珠 把这4个胚胎全部"种"到了郑桂珍 的子宫内。令人意外的是,并不被大 家看好的郑桂珍出现了早孕反应,一 个胚胎正常发育了。

考虑到产妇年龄大,为了防止并 发症,加之胎儿得来不易,张丽珠决 定亲自给郑桂珍实施剖宫产手术。 1988年3月10日8时56分,一声清 亮的新生儿啼哭划过长廊。手术室 内, 张丽珠微笑着小心翼翼地把这个

体重 3900 克、身长 52 厘米的女婴抱 起,并深情地低头凝视这个新生命。

为了感谢张丽珠, 加之这是中国 大陆自主培育的第一例试管婴儿,郑 桂珍夫妇给孩子起名为"萌珠","萌" 即"初次""第一例"之意。

萌珠的诞生,标志着北医三院已 掌握了 IV F-ET 的整套技术,填补了 国内的空白。这是我国近代医学技术 应用于临床的重大突破, 其意义不仅 在于为某些不孕妇女提供了生育后代 的可能性, 更标志着我国基础医学和 临床医学达到了先进水平。此外,试 管婴儿的成功, 也带动了遗传学、免 疫学、早期胚胎学的发展, 对整个医 学事业都有着深远的意义。

敢为人先, 创新探索步履不停

对于张丽珠来说,首例试管婴儿 的成功远不是终点。虽然早已年过半 百,但她没有停止前进的脚步,继续 开展相关研究, 并取得一系列成果。 1989年年底,她继腹腔镜取卵后,采 用 B 超引导下经阴道取卵法,利用探 头和 B 超显示屏对卵泡进行精准穿 刺, 负压吸取卵泡液。这种方法创伤 最小,并可重复进行,此后被列为常 规取卵法。她带领团队进行试管婴儿 试验 1300 多次, 使临床妊娠率从早期 的 6.4% 上升至 32.0%, 活婴率达到 20 0%, 中国在这一技术上从此访入 了国际先进行列。

除了大陆首例试管婴儿, 中国大 陆首例配子输卵管内移植婴儿、首例 赠卵试管婴儿等也先后在她的主持下 成功诞生。

1988年,中国大陆首例配子输卵管 内移植婴儿在北医三院诞生。配子输卵 管内移植术适用于患子宫内膜异位症、 严重宫颈疾患及不明原因而输卵管完好 的不孕症,由于受精、着床都在体内,因 而更利于胎儿的生长发育。

1992年,为了帮助无卵子或者卵 子不可用的患者解决生育难题, 张丽 珠采用赠卵方法使一位因染色体异常



张丽珠 (1921 年 1 月-2016年9月), 医学 家, 北京大学第三医院的 建院元老、妇产科创始人, 中国大陆首例试管婴儿缔 造者。多年来致力于我国 妇产医学的研究和临床工 作,并不遗余力地培养人 才和进行学科建设, 为新 中国妇产科学发展做出了 重要贡献,培育了中国大 陆首例试管婴儿,被誉为 "神州试管婴儿之母"。

而导致卵子不可用的患者诞下中国大 陆首例赠卵试管婴儿。

张丽珠医学知识扎实, 对患者极具 同情心, 具有细致入微的观察力和敢为 人先的创新精神。纵观张丽珠的医学人 生,她敢干涉足未知领域的探索精神令 人敬佩, 她面对重重困难的坚韧与坚定 令人赞叹,她善于开拓新办法的创新精 神令人倍感惊喜,她功在当代、利在千秋 的贡献令人心怀感恩。"试管婴儿"技术 被写入我国中学生物教材中, 并被评为 新中国成立60周年以来最有影响力的 十大科技事件之一。

百年匆匆,张丽珠于 2016 年永远 地离开了我们。郑萌珠等经张丽珠之 手诞生的试管婴儿纷纷从外地赶来参 加张丽珠的告别仪式。他们纷纷表 示,是张奶奶对医学事业的奉献,才 有了他们的生命和现在的生活。同首 张丽珠利济群生、成绩斐然的医学人 生,"仁心不息,妙手一生先造化;坤 道含弘,慈恩万世泽婴孩"。

(王传超供稿,选自《妙手握奇 珠:张丽珠传》略有删减)